

# ДЕРБЕНТСКИЕ ИЗВЕСТИЯ



РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 89-90 (10122) ВТОРНИК, 1 НОЯБРЯ 2016 года

Учредитель: администрация МР «Дербентский район»

## ДЕРБЕНТСКИЙ РАЙОН ОТМЕТИЛ 95-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ И ПРАЗДНИК «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ»

Аграрный форум «Золотая осень Дагестана» состоялся 29 октября в Дербентском районе, сообщает Управление пресс-службы и информации администрации главы и правительства РД.

В его работе приняли участие глава Дагестана Рамазан Абдулатипов, председатель правительства РД Абдусамад Гамидов, руководи-

тель администрации главы и правительства РД Исмаил Эфендиев, вице-премьер Биалал Омаров, заместитель руководителя администрации главы и правительства РД — руководитель пресс-службы Тамара Чиненная, полномочный представитель главы РД в южном территориальном округе Али Хазбула-

тов, руководители министерств, главы муниципалитетов.

Открывая работу форума под названием «Золотая осень Дагестана», руководитель региона напомнил, что он проходит в стенах одного из самых знаменитых предприятий не только республики, но и всей страны.

## «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ ДАГЕСТАНА»

«Во главе сейчас уже ОАО им. Н.Алиева долгие годы стоял Нариман Алиев. Он был патриотом, ученым, который внес много нового в развитие агропромышленного комплекса. Дербентский район в лучшие свои времена производил до 100 тысяч тонн винограда, а в этом году нам удалось собрать больше 40 тысяч тонн. Традиции виноградарства в Дагестане все еще сильны, и уверен, что нам удастся увеличить этот показатель. Также хочу сообщить, что есть договоренность с азербайджанской стороной к марту следующего года открыть в Хачмазе большой магазин дагестанских товаров и такой же магазин — в Дербентском районе. При участии Азербайджана также прорабатывается перспектива создания в муниципалитете хозяйства по выращиванию фундука. Подобных проектов должно быть много, это позволит ускоренными темпами развивать наш агрокомплекс. Напомню, президент России Владимир Путин сказал, что Дагестан должен стать базовым регионом азербайджано-российских отношений. Со своей стороны, глава азербайджанского государства Ильхам Алиев также дал установку на тесное сотрудничество между нашими республиками. Развитие в этой сфере крайне важно для нас, так как 55% населения Дагестана занято в агропромышленном комплексе.

С учетом этого нельзя забывать о порядке и контроле в данной сфере: для устойчивого и успешного развития надо иметь целостную и правдивую картину. Поручаю Минсельхозпроду совместно с органами статистики проверить все показатели развития отрасли. Несомненно, успехи за последние годы есть. Только винограда мы стали со-



бирать на 50 тысяч тонн больше, а площадь его посадки расширилась примерно на 6 тысяч гектаров», — сказал Рамазан Абдулатипов.

Руководитель региона подчеркнул, что одной из основных отраслей дагестанской экономики выступает аграрное производство. «Именно поэтому нам необходимы новые стратегии. Мы начали проводить земельную реформу, в которой главными направлениями являются эффективное использование земельных ресурсов, устойчивое развитие сельских территорий. Эффективное сельхозпроизводство — ключ к решению многих вопросов развития республики в целом. Пора мыслить и работать по-новому!

Раньше Дагестан был исключен из списков возможных конкурентов среди субъектов Российской Федерации. Сегодня же мы по эффективности работы занимаем 17 место среди 85 регионов страны. Мы должны добиваться новых успехов и отвечать на вызовы времени», — заявил глава РД. При этом он призвал уделять предметное

внимание не только наращиванию производства сельхозпродукции, но и ее хранению и переработке, а также изучать конъюнктуру рынка.

В свою очередь, министр сельского хозяйства и продовольствия РД **Мусафенди Велимурадов** отметил, что за последние 3 года в целом удалось добиться позитивной динамики развития АПК республики и ведущих позиций в стране и СКФО по ряду отраслей.

«Ожидаемый индекс производства сельскохозяйственной продукции в 2016 году составил 133,5% к 2012 году. Итоги работы 9 месяцев также свидетельствуют об устойчивом росте показателей, улучшении финансово-экономического состояния сельхозтоваропроизводителей. В настоящее время завершается сев озимых и уборка риса, основных культур, которые обеспечили существенное увеличение зернового клина. За период с 2013 года площадь под зерновыми увеличилась с 86 тыс. га до 136 тыс. га, при этом их урожайность выросла на 43%. Хочется отме-

тить наших рисоводов, которые сделали значительный рывок, увеличив производство риса в 2,3 раза. В текущем году мы планируем собрать 70 тыс. тонн риса, по производству которого занимаем второе место в стране. Большим импульсом в развитии отрасли может стать завершение строительства современного высокотехнологичного рисоперерабатывающего завода на базе ООО «Нива», способного перерабатывать в сутки 300 тонн зерна», — сообщил министр.

К участникам форума также обратился директор Департамента развития сельских территорий Минсельхоза РФ **Владимир Свеженец**. Он подчеркнул, что, несмотря на сложную экономическую ситуацию, государство поддерживает аграрную сферу, но без плодотворной работы руководителей муниципальных образований трудно будет добиться качественных результатов.

Со своей стороны, председатель Правительства РД **Абдусамад Гамидов** отметил, что процесс развития сельского хо-

зяйства нуждается в четкой системе, которой сегодня, по мнению премьер-министра, нет.

«В республике наблюдается рост развития сельского хозяйства, но в целом по сравнению с показателями других регионов мы отстаем и находимся на низких позициях. Такие темпы и позиции нас не устраивают. Сегодня также существуют проблемы при оформлении земельных участков под бизнес. Инвесторам очень трудно получить землю, чтобы развивать сельское хозяйство. Нам нужно, чтобы главы районов шли навстречу инвесторам и выделяли участки, в том числе под виноградарники», — заявил он.

В этой связи Рамазан Абдулатипов порекомендовал руководителям муниципальных образований до марта 2017 года определить земельные участки площадью от 50 до 100 га для возможного вложения инвестиций.

Глава Дербентского района **Магомед Джелилов** выразил признательность руководству республики за поддержку сельскохозяйственного сектора района, в первую очередь виноградарства: «Благодаря вашей работе в этом году закупочная цена на виноград была выше, чем в предыдущие годы, и мы смогли больше заработать и, соответственно, больше заплатить налогов. В 2015 году подоходный налог с сельхозпредприятий составил 7 млн. 600 тысяч рублей, а в этом году ожидается сумма выше 10 млн. рублей».

В завершающей части мероприятия отличившиеся работники Минсельхозпрода РД были отмечены почетным знаком «За любовь к родной земле»; передовым труженикам АПК были вручены почетные грамоты.

# В Дербентском районе масштабно отметили 95-летие района



29 октября глава Дагестана Рамазан Абдулатипов в рамках торжеств по случаю 95-летия образования Дербентского района посетил праздничные подворья в пос. Мамедкала.

район впал в кризисное состояние, и многие направления развития сельхозпроизводства фактически деградировали. Лишь немногие смогли сохранить и уровень производства, и уровень жизни



Администрация района провела праздник масштабно с большим охватом участников. Новым элементом стало движение вперед колонны проходящих перед трибуной двух всадников с флагами России и Дагестана. На специально отведенной площадке, где развернулись 29 подворий (представляющих 27 сельских поселений и 2 городских округа), все желающие могли ознакомиться с сельскохозяйственной продукцией и изделиями народных художественных промыслов. Рамазан Абдулатипов высоко оценил работу мастеров, а также побеседовал с местными жителями.

Обратившись к присутствующим с поздравлениями, глава Дагестана отметил, что Дербентский район славен богатыми традициями и выдающимися людьми.

«К сожалению, после распада СССР

ни земляков, своих сел. Восстановление, прежде всего, аграрного сектора стоит у нас в приоритете, для чего мы разработали и реализуем программу по развитию муниципального образования. 2 года назад мы сменили его руководителя, и за это время сделано очень много. Сегодня, учитывая лучшие передовые созидательные традиции народа и имеющийся потенциал, мы должны быть мобилизованы на эффективную, качественную работу. Люди должны жить лучше, молодежь должна иметь перспективы. Желаю вам и всем дагестанцам благополучия и удачи», - сказал Рамазан Абдулатипов.

Глава Хачмазского района Азербайджанской Республики **Шамседдин Ханбабаев** также поздравил жителей Дербентского района с юбилеем.

«Несколько лет назад, когда я приезжал в Дагестан, я видел по дороге



очень много людей в военной форме и с оружием. Сегодня такого нет. Дагестан расцветает и развивается, это заметно по людям, живущим тут. В республике сделано очень многое. Все это - заслуга главы Дагестана Рамазана Абдулатипова, за что ему огромное спасибо.

перспективы по производству строительных материалов - песка, камня, есть кирпичные заводы. Но вот поступления налогов в бюджет нас пока не устраивают, и мы будем работать в этом направлении».

В рамках празднования с участием



Азербайджан и Россия всегда помогали друг другу, и сегодня мы это чувствуем», - подчеркнул Шамседдин Ханбабаев. С этими словами он вручил руководителю муниципалитета Магомеду Джелилову памятный подарок.

В свою очередь, поблагодарив гостя за теплые слова и поздравив земляков, **Магомед Джелилов** отметил: «Сегодня Дербентский район - динамично развивающийся и самый крупный в Южном Дагестане. Благодаря поддержке

главы Дагестана был заложен новый виноградник на землях МУП «Татляр» Дербентского района.

В торжественных мероприятиях приняли участие председатель правительства РД Абдусамад Гамидов, руководитель администрации главы и правительства РД Исмаил Эфендиев, директор Департамента развития сельских территорий Минсельхоза РФ Владимир Свеженец, вице-премьер Билал Омаров, заместитель руководителя администрации главы и правительства РД - руководи-



тели пресс-службы Тамара Чиненная, полномочный представитель главы РД в южном территориальном округе Али Хазбулатов, руководители министерств, главы муниципалитетов.

тели пресс-службы Тамара Чиненная, полномочный представитель главы РД в южном территориальном округе Али Хазбулатов, руководители министерств, главы муниципалитетов.



нограда, рекордный урожай овощей и плодов. Вводятся новые школы и детские сады, идет реконструкция медицинских учреждений и учреждений образования, строится жилье, улучшается состояние автомобильных дорог. Активные позиции нашего района в импортозамещении, достаточно сказать, что мы - в лидерах страны по поставкам ранних овощей. У муниципалитета хорошие

На празднике Рамазан Абдулатипов вручил Магомеду Джелилову почетный знак «За любовь к родной земле», а отличившимся труженикам района - почетные грамоты. Среди награжденных - главный редактор газеты «Дербентские известия» Т.Мусайдова, директор Дома культуры с. Бильгади Х. Мирзапиев, начальник управления культуры Дербентского района С.Сеидова и другие.

## «Учитель года Дагестана- 2017»

На базе МКОУ «Рубасская СОШ» прошел первый тур муниципального этапа Республиканского конкурса «Учитель года Дагестана- 2017». Конкурсантов и гостей района встретили учащиеся школы, выступив перед ними с концертной программой. Директор школы Гаджикурбан Байрамбегов приветствовал и пожелал удачи

всем участникам.

Для открытия конкурса «Учитель года Дагестана 2017» директор школы предоставил слово начальнику управления образования Дербентского района Суфияну Надирову, который пожелал всем удачи, творческих успехов и трудовых побед. В конкурсе участвовали 14 учителей школ Дербентского

района. Конкурс начался с презентации, подготовленных участниками. Все было хорошо подготовленными знатоками педагогической работы. Оценив выступления конкурсантов строгое жюри из управления образования под председательством начальника РУО.

Во второй тур перешли 5 участников, набравшие наибольшее количество баллов: Султанова А.Т. – учитель начальных классов СОШ № 1 с. Белиджи; Лачинова Ж.С. – учитель русского языка и литературы СОШ № 3 п. Белиджи; Алтева Т.Т. – учитель русского языка и литературы СОШ с. Хазар; Мирзоева В.Н. – учитель истории гимназии пос. Белиджи; Махмудова Л.А. – учитель математики СОШ № 1 пос. Белиджи.



## Чествовали ветеранов венгерских событий

25 октября в банкетном зале «Сказка» чествовали ветеранов венгерских событий. Мероприятие организовано по инициативе городской администрации, к/ц «Дружба» под руководством гендиректора ТВ «Каспий» Айваза Алиханова и ДРОО «Алые паруса» под руководством Светланы Гамзатовой при поддержке ДДЮТ в лице Натальи Велихановой.

На мероприятии присутствовали участники ВОВ, ветераны венгерских событий г. Дербента, Дагестанских Огней и Дербентского района, ветераны афганской войны, офицеры запаса и действующие военнослужащие, общественные и молодежные организации.



### ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ

## О сносе самовольных построек

Органы местного самоуправления (далее - МСУ) 1 сентября 2015 года получили право решать без суда, подлежит ли сносу самострой. Это могут делать органы МСУ городского округа или муниципального района. Конституционный суд Российской Федерации в своем Определении от 27 сентября 2016 года за №17480 указал, что органы местного самоуправления вправе выносить решение о сносе даже в отношении объектов, возведенных до этой даты.

По мнению Конституционного суда РФ (далее - КС), дата возведения самовольной постройки не меняет его природы как правонарушения, то есть не делает постройку законной.

Поэтому тот, кто осуществил самострой, по общему правилу должен его снести. Не имеет значения, построен объект до того, как закон наделил местные власти правом принимать решение о сносе или уже после.

Учитывая мнение КС РФ, можно порекомендовать не тратить силы на обжалование подобных решений местных властей. Скорее всего, их не отменят. Лучше исполнить решение в срок и снести постройку самостоятельно. Иначе это сделать принудительно, а «застройщик» должен будет возместить затраты властей на снос.

**М.ИДРИСОВ,**  
помощник прокурора г. Дербента,  
юрист 3 класса

### РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР РАЗЪЯСНЯЕТ:

## Нарушения в области семеноводства

Управлением Россельхознадзора по Республике Дагестан в области семеноводства ежегодно проводятся контрольно-надзорные мероприятия сельхозпредприятий различных форм собственности по производству, заготовке, обработке, хранению, реализации, транспортировке и использованию семян сельскохозяйственных растений. Одними из самых распространенных нарушений являются приобретение, реализация и высев семян без документов, удостоверяющих их сортовые и посевные качества, посев некондиционными семенами, реализация пакетированных семян с истекшим сроком годности.

Только в текущем году было выявлено 236 нарушений правил использования и реализации семенного материала. По фактам выявленных нарушений выданы предписания и вынесены постановления с наложением в виде штрафов. Общая сумма штрафов составила 66905 рублей. Сумма взысканных штрафов - 66905 рублей. В период осенней реализации проведено 214 рейдов по контролю за соблюдением требований законодательства РФ при реализации семян и посадочного материала на ярмарках и в местах несанкционированной торговли. Проконтролировано более 630 партий плодово-ягодных, овощных культур и картофеля. Выявлено около 364588 саженцев, 90 партий декоративно-цветочных растений в количестве 4442 луковиц и корневищ, рассады 6000 штук и 200 кг картофеля, реализуемых без документов.

Для получения хорошего

урожая сельскохозяйственных растений необходимо проводить посев высококачественными семенами лучших районированных сортов. Семена должны соответствовать требованиям ГОСТ Р. 52325-2005 «Семе-

Семена, сортовые и посевные качества которых не соответствуют требованиям государственного стандарта, запрещается использовать на посев (ст.21 Федерального закона от 19.12.1997 года №149-ФЗ «О



на сельскохозяйственных растений. Сортовые и посевные качества. Общие технические условия».

Но многие сельхозпроизводители не уделяют этому должного внимания, используют семена либо непроверенные, либо предыдущего урожая, а перед высевом не представляют образцы для проведения лабораторного исследования на сортовые и посевные качества. Зачастую такой семенной материал не всегда соответствует сортовым качествам данной культуры, и его применение может привести к разреженности посевов и, соответственно, к недобору урожая, к засорению полей сорняками, которые снижают урожай и приводят к гибели посевов.

семеноводстве»). Семена, предназначенные для посева (посадки), подлежат проверке на сортовые и посевные качества (ст.25 Федерального закона от 19.12.1997 года №149-ФЗ «О семеноводстве»). За выявленные административные правонарушения предусмотрена ответственность по статье 10.12 КоАП РФ.

Управление Россельхознадзора по РД напминает руководителей предприятий в всех форм собственности о необходимости проверки семян на посевные качества и, если требуется, доведения их до посевных кондиций.

**Г.БАЙРАМОВ,**  
госинспектор Управления  
Россельхознадзора по РД

### ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

## СОВЕРШИЛА МОШЕННИЧЕСТВО

Дербентский городской суд, рассмотрев материалы уголовного дела в отношении Ярахмедовой Рахиле Несретдиновны, проживающей в г. Дербенте, осужденной по ст.159 ч.3 УК РФ к 3 годам лишения свободы без ограничения свободы условно с испытательным сроком 2 года, обвиняемой в совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст.159 УК РФ, установил:

Ярахмедова Р.Н. совершила мошенничество, то есть хищение чужого имущества с причинением значительного ущерба гражданину. Преступление ею совершено при следующих обстоятельствах. В течение октября 2013 г. в г. Дербенте Ярахмедова Р.Н. под предлогом оказания содействия в решении вопроса о назначении пенсии по инвалидности, не имея в действительности таких намерений, преследуя цель хищения денежных средств путем обмана и злоупотребления доверием, в ходе разговора со своей знакомой Османовой З. предложила ей свои услуги в решении вопроса о назначении пенсии по инвалидности. Поверив в истинность намерений Ярахмедовой Р.Н., Османова З.З. в течение октября 2013 года передала Ярахмедовой Р.Н. частями деньги в

сумме 116 тысяч рублей. Получив указанные деньги, Ярахмедова Р.Н. истратила их на свои личные нужды, причинив Османовой З.З. значительный ущерб.

Своими умышленными действиями Ярахмедова Р.Н. совершила преступление, предусмотренное ч.2 ст.159 УК РФ.

Подсудимая Ярахмедова Р.Н. в судебном заседании виновной себя в совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст.159 УК РФ, признала полностью, в содеянном раскаивается.

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 304, 307, 308, 309 и 316 УК РФ, суд приговорил:

Ярахмедову Рахиле Несретдиновну признать виновной в совершении преступления, предусмотренного ч.2 ст. 159 УК РФ, и назначить ей наказание в виде обязательных работ сроком на 120 часов.

Гражданский иск по делу удовлетворить полностью. Взыскать с осужденной Ярахмедовой Р.Н. в пользу потерпевшей Османовой З.З. в счёт возмещения причиненного ущерба 116 тысяч рублей.

**МУРАД ШАХБАЗОВ,**  
следователь СО ОМВД  
России по г. Дербент,  
капитан полиции

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

# Человек чистой души

Тажмурад ИМАМОВ

На 81-м году жизни ушёл от нас замечательный человек, отзывчивый друг и преданный товарищ, известный в районе и республике фотожурналист и поэт Нежметдин Дэрбэндли (псевдоним – Т. И.). Это большая потеря для всех тех, кто знал, уважал, дружил и сотрудничал с ним на протяжении многих лет.

Нажмутдин Гамидович Гусейнов родился в 1936 году в городе Дербенте. Свою трудовую биографию начал фотопортретом в газете «Ленин байрагы» (ныне республиканская общественно-политическая газета на азербайджанском языке «Дэрбэнд»). В течение семи лет его фамилия появлялась под газетными снимками. Эти годы, насыщенные командировками, выездами в населённые пункты Дербентского района, в буквальном смысле слова подарили молодому фотокорреспонденту бесчисленное количество встреч и знакомств со многими известными и замечательными людьми представителями разных профессий и национальностей. Увлечённый творческой деятельностью, Нажмутдин сам писал зарисовки, заметки и репортажи, сочинял жизнерадостные стихи. Тогда же стал членом Союза журналистов СССР. В последующие годы работал фотомастером Мамедкалинского посёлкового ателье Дербентского районного комбината бытового обслуживания. За трудовые успехи на этом поприще он был удостоен почётного звания заслуженного работника Республики Дагестан.

В 1957 году с комсомольским огоньком в груди и по зову сердца, вместе с другими молодыми энтузиастами Нажмутдин Гусейнов добровольно поехал в Казахстан для участия в освоении целинных земель. Вдали от родных пенатов представители Страны гор выпускали печатную газету «Комсомолец Дагестана на целине». Одним из активных её авторов стал наш Нажмутдин Гусейнов. Вот его немудрёные стихи тех лет:

*Льётся песнь, не утаявая,  
По степи летит волной,  
Над полями Кустаная,  
Над бабьей страдой.*

А ещё раньше, в 1951 году, вступил в ряды КПСС. В 1985, предчувствуя наступающий крах коммунистической идеологии, ушёл из неё. Вот как с некоторой грустью и волнением комментировал Нажмутдин



Гусейнов это неожиданное обстоятельство: «Перестройка изменила многие устоявшиеся понятия, мои представления о жизни, доброте, справедливости, социальном устройстве и месте человека в современной жизни. Я сразу понял, что старая командно-административная система, построенная апологетами КПСС, обречена. Выходом из партии я как бы освободил себя от стереотипного мышления и давления коммунистических догм. Влиятельный член Политбюро Александр Яковлев, которого называли «архитектором перестройки», поздно сказал свои вещи слова о том, что Михаил Горбачёв пытался «реформировать нерепформируемое», имея в виду КПСС, в то время самую многочисленную партию в мире. Он считал, что тем, кто будет «перестраиваться» вне КПСС, будет легче приспособиться к кино, более жёсткому ритму наступающих рыночных отношений. Однако я не терял надежды, что если компартия возродится под каким-нибудь другим названием, то снова вступлю в неё. К сожалению, с распадом СССР рухнула и эта надежда».

Таким интересным, с несколько противоречивыми взглядами и убеждениями человеком был Нажмутдин Гусейнов. При всем при этом он принимал и поддерживал демократические перемены как в России, так и в других независи-

мых государствах, образовавшихся на территории бывшей Советии.

Нажмутдин в детстве увлекся живописью: акварель, карандаши, масло. Когда полюбил, взял в руки фотоаппарат, который впоследствии полностью вытеснил палитру. Энтузиаст-газетчик языком фотографии рассказывал об истории Дербента, Дербентского района, республики. Ему посчастливилось запечатлеть таких знаменитых на всю страну и мир людей, как лауреат многих международных премий в области литературы, народный поэт Дагестана Расул Гамзатов, известный танцор Махмуд Эсенбаев, Герой Советского Союза – лётчик-космонавт Николай Андриянов, председатель Дагестанского отделения Фонда мира – народная поэтесса республики Фазу Алиева, литературный критик Наталья Капиева, артист Геннадий Хазанов и многие другие. Народная артистка СССР Зейнаб Ханларова, поющая на многих языках народов бывшего Советского Союза и мира, подарила Н. Гусейнову своё фото, сделанное им же, с теплым и искренним автографом.

В своё время снимки Нажмутдина Гусейнова печатались в газетах «Ленинчи» («Дэрбэнд»), «Знамя коммунизма» («Дербентские известия»), «Молодёжь Дагестана», «Дагестанская правда» и других республиканских печатных органах. Были у него и персональные выставки.

Последние десятилетия своей жизни Нажмутдин Гусейнов посвятил литературному творчеству. В основном писал стихи на религиозную тематику, воспевав священный Коран, пропагандировал традиционные ценности ислама. Выпустил несколько книг.

Человек чистой души – так лаконично можно характеризовать Нажмутдина Гусейнова, который при жизни не умел врать, обманывать, делать пакости и подлости. Он смотрел на мир и людей светлым внутренним и внешним взглядом, рассчитывая на взаимность. Таким был человек чистой души Нажмутдин Гусейнов.

Светлая память о Нажмутдине Гусейнове навсегда останется в сердцах тех, кто близко знал его, общался, дружил с ним и читает стихи исламского поэта после его смерти.

## ДЕРБЕНТ В ФОКУСЕ ИСТОРИИ

Ретро - фотографии не менее значимы в истории Дербента, чем артефакты минувших веков. Именно они - документальные свидетельства, передают новым поколениям мгновения истории в реальном виде.



Выставка Дербентского фотографа-художника Заура Муллаева «Ретро - Дербент» открылась 26 октября 2016 года в здании Лезгинского театра.

Главная тема выставки – родной город. Автор отразил жизнь Дербента во всех её проявлениях. Экспозицию составляют более сотни черно-белых фотографий мастера, ярко иллюстрирующих богатую историю древнейшего города России, 2000-летие которого отметили в прошлом году. Виды древнего и современного Дербента, панорамы и фрагменты, архитектурные памятники,

спортивные и культурные мероприятия, жители города – вот о чем повествуют фотографии Заура Муллаева.

Али Ибрагимов – директор Дербентского музея-заповедника: «Фотовыставка Заура Муллаева знакомит посетителей с историческим прошлым города, историей основания и развития. Такие мероприятия, думаю, очень важны для нашего подрастающего поколения. Они воспитывают молодежь в духе любви к истории своего города, бережное отношение к истории родного края».

### ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

## ПСОРИАЗ

Одно из самых распространенных дерматологических заболеваний - псориаз, или чешуйчатый лишай - хроническое рецидивирующее заболевание, при котором на коже периодически появляются четкие ограниченные красноватые бляшки, покрытые серебристыми чешуйками. Этим недугом страдает



около двух процентов населения Земли. Мужчины и женщины болеют одинаково часто.

Большинство врачей склоняются к мысли, что в основе заболевания лежат наследственные, неврогенные факторы, нарушение обмена веществ, а также аутоиммунные процессы. Сегодня наиболее распространенной теорией происхождения псориаза считается системный процесс, формирующий у больных с выраженным ослаблением иммунитета на фоне нарушений функций нервной системы, эндокринных желез, обменных процессов.

Несмотря на многообразие причин, вызывающих псориаз, клинические проявления этого заболевания достаточно характерны и позволяют опытным врачам без особого труда установить правильный диагноз.

Чаще всего псориаз проявляется симметрично расположенными плоскими синюшнорозовыми бляшками, которые постепенно сливаются между собой. Сверху бляшки покрыты серебристыми чешуйками, которые при поскабливании ногтем легко слетают. Беспокоит сильный зуд. На височной части головы при псориазе возникают участки наслоения чешуек. Четверть больных происходит поражение ногтей.

У некоторых больных с кожным высыпанием присоединяется серьезное осложнение - прогрессирующая деформация суставов конечностей и ригидность позвоночника. Эта форма псориаза приводит к инвалидности.

Как и любое серьезное заболевание, псориаз требует углубленной диагностики и лечения. Поэтому необходимо обратиться к специалисту-дерматологу.

Нерациональное лечение, самолечение, обращение к «целителям» ухудшает течение болезни, приводит к обострению и распространению кожных высыпаний. Для лечения псориаза и профилактики обострений в последнее время разработано и внедрено много современных средств, которые могут значительно повысить качество жизни пациентов, а иногда и вовсе заставить на долгие годы забыть об этой болезни.

**С.ГУСЕЙНОВА,**  
заведующая  
стационаром ДКЦД

Приложение к решению Собрания депутатов сельского поселения «село Уллу-Теркеме» от 2 октября 2016 года № 2/4

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

о проведении конкурса по отбору кандидатур на должность главы муниципального образования сельского поселения «село Уллу-Теркеме» Дербентского района Республики Дагестан

В соответствии с «Положением о порядке проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы муниципального образования сельского поселения «село Уллу-Теркеме», утвержденным решением Собрания депутатов сельского поселения «село Уллу-Теркеме», Собрание депутатов сельского поселения «село Уллу-Теркеме»:

1. Объявило конкурс по отбору кандидатур на должность главы муниципального образования сельского поселения «село Уллу-Теркеме» 29 ноября 2016 года, в 14.00 часов, в здании администрации сельского поселения «село Уллу-Теркеме» (Республика Дагестан, Дербентский район, село Уллу-Теркеме).

2. Конкурс по отбору кандидатур на должность главы муниципального образования сельского поселения «село Уллу-Теркеме» проводится в соответствии с «Положением о порядке проведения конкурса по отбору кандидатур на должность гла-

вы муниципального образования сельского поселения «село Уллу-Теркеме».

3. Прием документов, подлежащих представлению кандидатами на должность главы муниципального образования сельского поселения «село Уллу-Теркеме» в конкурсную комиссию, осуществляется в кабинете заместителя главы администрации сельского поселения «село Уллу-Теркеме» по адресу: Республика Дагестан, Дербентский район, село Уллу-Теркеме, администрация сельского поселения «село Уллу-Теркеме», со 9:00 ч. до 17:00 ч. (перерыв с 13:00 ч. до 14:00 ч.), с 2 ноября 2016 года по 21 ноября 2016 года включительно.

4. Дополнительную информацию по интересующим вопросам проведения конкурса можно получить в Собрании депутатов сельского поселения «село Уллу-Теркеме» по адресу: Республика Дагестан, Дербентский район, село Уллу-Теркеме, администрация сельского поселения «село Уллу-Теркеме».

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ

# ПРАЗДНИКА «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ» И 95-ЛЕТИЯ ДЕРБЕНТСКОГО РАЙОНА

Рустам БАХЛУЛЗАДЕ

29 октября 2016 года в пос. Мамедкала Дербентского района прошел Республиканский праздник урожая «Золотая Осень» и 95-летие Дербентского района.

На празднике присутствовала большая правительственная делегация во главе с руководителем Республики Дагестан Рамазаном Абдулатиповым. Сюда съехались также представители почти всех учреждений и сельхозпредприятий района.

Наши корреспонденты обратились к участникам мероприятия с вопросом: какое впечатление произвел на вас праздник?

**Председатель общественной палаты Дербентского района Фетулла ФАТУЛЛАЕВ:**



- Сегодняшний праздник «Золотая осень», который проходит на Дербентской земле, надолго останется в нашей памяти. Праздник прошел, как всегда, на высоком уровне.

Стало доброй традицией отмечать праздник «Золотая осень» или День Дербентского района в те дни, когда сельскохозяйственный год практически завершен, собран урожай зерновых, плодов и овощей, винограда. В этот день хочется оглянуться на прошлое нашего района, отметить достижения сегодняшнего дня и поговорить о перспективах дальнейшего развития агропромышленного сектора, других отраслей и сфер нашей жизни.

Дербентский район по праву считается в республике одним из наиболее развитых как в хозяйственном, так и в культурном отношении, это самый крупный район Южного Дагестана, его главная житница. Достигнутые успехи – не результат одного дня. У района хорошая, за десятилетия сформировавшаяся основа. Главной задачей для нас было и остается создать людям нормальные социально-бытовые условия. В этот праздничный день хочу пожелать всем доброго здоровья, счастья, благополучия, мирного неба над головой и дальнейших успехов. Пусть развивается и процветает наш район!

**Глава администрации сельсовета «Первомайский» Низами ТАГИРОВ:**

- Этот праздник, для меня, в первую очередь, олицетворяет дружбу народов. Представители разных национальностей собрались здесь, на стадионе пос. Мамедкала, на наш общий праздник урожая «Золотая осень», где собираются коллективы всех учреждений района, общаются и знакомятся друг с другом, обмениваются своим



опытом. Приезжают представители других районов и руководители нашей республики, своими глазами видят успехи нашего района, которых мы добились в последние годы. Желаю всем жителям нашего района под руководством М.Джелилова еще больших успехов и благополучия в жизни. С праздником, друзья!

**Директор агрофирмы «Митаги» Рамиз МИРЗОЕВ:**



- Очень приятно, что проведение праздника урожая «Золотая осень» уже стало традицией в нашем районе. Это радует всех жителей нашего района. Они каждый раз с большим желанием и интересом приходят на этот праздник, который совпал в этом году с 95-летием Дербентского района. Агрофирма «Митаги» на этот праздник пришла, как говорится, не с пустыми руками. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, мы в этом году вырастили неплохой урожай. Поздравляю всех наших тружеников с праздником и юбилеем района!

**Директор Мамедкалинской гимназии им. М. Алиева Байрамгыз НАДЖАФОВА:**



стимул для воспитания будущего поколения.

**Ученица 9 класса Митаги-**



**Казмаларской СОШ Кемала АКПЕРОВА:**

- Для меня этот праздник – самый светлый и радостный день в моей жизни. Я впервые участвую в таком торжественном мероприятии. Меня радуют те успехи тружеников Дербентского района, которых они добились в этом сельскохозяйственном году. Я стала свидетельницей того, что руководство нашего района во главе с Магомедом Джеллиловым делает все, чтобы мы, жители Дербентского района, жили в достатке. Спасибо организаторам этого праздника!

**Заслуженный учитель РД Рашид ДЖАМИЕВ:**



- Народ устал от негатива, от стрельбы, от террористов и от других недостойных событий, которые не оставляют нас в покое в последние годы. Сегодня такое радостное событие, про-

исходит в Дербентском районе – 95-летний юбилей и праздник «Золотая осень». Свидетельством тому – присутствие такого количества гостей праздника. Здесь все сделано для блага людей. С праздником, друзья!

**Виноградарь агрофирмы «Митаги» Цибац ИБИЕВА:**

- Коллектив нашего хозяйства от всей души поздравляет тружеников нашего района с этим замечательным праздником. Рабочие нашего хозяйства в короткий срок и без потерь собрали выращенный урожай 2016 года. Я сама за сезон



уборки винограда собрала более 10 тонн. Глава администрации Дербентского района в своем выступлении перед участниками праздника в числе передовых виноградарей района отметил и мое имя. Сделаем все, чтобы в следующем сельскохозяйственном году вырастили высокие урожаи винограда. С праздником вас, дорогие виноградары, с юбилеем района!

**Подполковник полиции Рустам СУЛЕЙМАНОВ, капитан Асхаб АСХАБОВ, старший лейтенант Мамедьяр МАМЕДЬЯРОВ – сотрудники МОВД по г. Дербенту - филиала ФГКУ «Войск национальной гвардии» РФ по РД.**

- Обычно на местах массового скопления народа во время спортивных мероприятий, различного рода праздников и т.д. мы, сотрудники МВД, как говорится, работаем вдвойне. Однако сегодняшний праздник «Золотая Осень» стал исключением. На лицах гостей этого праздника столько радости, веселья, что мы, сами этого не замечая, становимся участниками этого мероприятия. Отрадно, что юбилей района прошел

(Окончание на 6 стр.)



ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ

## ПРАЗДНИКА «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ» И 95-ЛЕТИЯ ДЕРБЕНТСКОГО РАЙОНА



на высоком организационном уровне и без происшествий.

**Главный агроном агрофирмы «Нюгди» Октай АБИЕВ:**

«Хорошими показателями нынешний праздник урожая «Золотая осень» встречают и труженики агрофирмы «Нюгди». От души поздравляю всех жителей нашего района с этим

праздником и юбилеем!

**Директор ГБУ РД «Комплексный центр социального обслуживания граждан в МО «Дербентский район», заслуженный работник муниципальной службы РД, депутат районного Собрания депутатов Исмамутдин МУРАДОВ:**

«Очень хорошее впечатление произвел этот праздник по-

тому, что во главе с Магомедом Халиловичем Джелиловым наш район демонстрирует дружбу, сплоченность, уважение к старшим и младшим. Мы доказываем, что у нас прочная основа воспитания. Год был очень трудным для тружеников сельского хозяйства. Тем не менее, мы на сегодняшний праздник пришли не с пустыми руками. От души поздравляю всех тружеников нашего района с праздником!

### ОБРАЗОВАНИЕ

Рустам БАХЛУЛЗАДЕ

## СОРОК ЛЕТ В ШКОЛЕ

В педагогическом коллективе Митаги - Казмалярской СОШ 39 учителей. Сплоченный коллектив школы из года в год добивается хороших успехов в учебно-воспитательной работе. Здесь нет понятия курящие ученики, отсутствующие на уроках по неважительной причине, нарушители школьного внутреннего режима. Это все потому, что педагогический коллектив школы укомплектован высококвалифицированными специалистами, преданными своему долгу. Директором школы является недавно назначенный на эту должность (кстати, выпускник этой же школы) молодой и грамотный учитель С. Оруджев.

Мы встретились с Сакимом Фахретдиновичем и он с гордостью рассказал мне о коллегах, учителях школы. С особой теплотой говорил об учителе ИЗО и технологии Исмаиле Кахриманове, который более сорока лет работает в данной школе.



Роль изобразительного искусства в системе обучения и воспитания детей имеет огромное значение. Овладение изобразительными навыками, освоение технических приемов служит средством формирования эстетического отношения к действительности, ее художественного познания.

Особенно сейчас в школе нужен учитель, ясно понимающий задачи эстетического воспитания. Такой учитель, который мог бы не только учить детей основам изобразительной гра-

моты, но и проводить с ними беседы об искусстве, формировать художественный вкус учащихся, воспитывать их художественную культуру. Такие содержательные и интересные уроки И. Кахриманова играют решающую роль в эстетическом воспитании.

За годы педагогической деятельности учителем ИЗО в Митаги-Казмалярской СОШ накоплен опыт учебно-воспитательной работы. На своих уроках он целенаправленно обучает, развивает и воспитывает

учащихся. Под его руководством дети приобретают знания, умения, навыки, начиная с простого до более сложного. Учитель отмечает, что занятия детей изобразительным искусством несут в себе ценности, которые другие учебные дисциплины дать не могут.

Собственноручное исполнение того, что придумано самим учеником, не может не захватить его даже при самых скромных изобразительных достижениях, считает Исмаил Кахриманович. Умея подбодрить ученика, избавить его от сковывающей неумелости, И. Кахриманов умело направляет его в нужное русло.

Для Исмаила Кахримановича характерны большое трудолюбие, увлеченность своей работой, поиск оптимальных методов и приемов, дружеский контакт с детьми, доброжелательность к ним.

В школе им целенаправленно оформлен учебный кабинет. Он оснащен необходимой наглядностью. С учащимися, проявляющими интерес к его предмету, он занимается в кружках. Много интересных работ выполнено учащимися этой школы на занятиях факультатива.

Исмаил Кахриманович систематически повышает свой профессиональный уровень: читает научно-методическую, специальную и популярную литературу, знакомится с передовым опытом своих коллег.

Высокий профессионализм, строгость, требовательность, желание оказывать помощь – все это определяет авторитет Исмаила Кахримановича среди своих коллег. Уместно отметить, что он имеет большой автори-

## Прием граждан у юриста

Работниками юридического отдела администрации Дербентского района во исполнение поручения главы муниципального района «Дербентский район» Магомеда Джелилова был проведен день бесплатной правовой помощи жителей района. В частности, был принят Д.Гаджимурадов из пос. Мамедкала, обратившийся за разъяснением о порядке обжалования судебного постановления об отказе в улучшении жилищных условий. Д.Гаджимурадову было рекомендовано обратиться с кассационной жалобой в Президиум Верховного суда РД. Дело взято работниками юридического отдела на контроль.

Кроме того, за правовой помощью обратился житель с. Карадаглы М.Казимагомедов по вопросу предоставления земельного участка лицу, не зарегистрированному по месту жительства в сельском поселении.

Специалистами юридического отдела в рамках имеющихся полномочий будет проведена проверка на предмет установления соответствия действительности фактов, изложенных в обращении.



## Дзюдо в честь юбилея

30 октября на базе ДЮСШ №4 села Чинар прошло первенство Дербентского района по дзюдо среди юношей 2005 - 2007 года рождения, посвященное 95-летию района. В 10 весовых категориях разыграны медали. В общекомандном зачете первое место заняли дзюдоисты села Чинар, второе место у гостей из села Салик и тройку первенства замкнули дзюдоисты из села Бериев.



Все победители и призеры были награждены медалями, грамотами и ценными подарками соответствующих степеней.

Организаторы первенства поблагодарили за спонсорскую помощь главу сельского поселения Чинар - мастера спорта СССР по дзюдо и самбо Азада Герейханова, а также предпринимателя Тагира Курбанова.

### Утерянную печать администрации сельского поселения « село Деличобан» считать недействительной

тет не только среди своих коллег – учителей, но и среди населения сел Митаги и Митаги-Казмаляр. Он активный участник всех мероприятий, с ним советуется, его слово принимается во внимание. Исмаил-муаллим (так его уважительно называют митагинцы) – страстный любитель музыки, поэзии. Сам от нас скрывает, но мы –

его близкие друзья, знаем, что он пишет неплохие стихи. Пишу для своей души, признается он.

За большой и кропотливый труд, усердие пол воспитанию школьников И.К. Кахриманов удостоен звания «Отличник образования РД», имеет ряд благодарностей от администрации района и своей школы.

Газета зарегистрирована Северо-Кавказским территориальным управлением министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой информации г. Ростова.  
№ ПИ №10-4795  
от 24 июля 2002 г.

Авторы материалов несут ответственность за точность приведенных фактов. За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов.

Адрес редакции: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 35. Индекс 51339. Тел./факс. гл. редактора - 4-70-16, ответсекретаря и корреспондентов 4-83-91.  
e-mail: derbentskieizvestiya@rambler.ru

Газета выходит с 1918 г. Реклама публикуется по договорным ценам. Газета сверстана и отпечатана в ООО «Типография-М» по адресу: 368600, г. Дербент, ул. С.Курбанова, 25. По вопросам качества печати обращаться в ООО «Типография-М»

Главный редактор Т.Г. МУСАИДОВА  
Газета выходит 104 раза в год по вторникам и пятницам.  
Подписано в печать в 14 часов.  
Цена в розницу - свободная  
Тираж 1552  
Заказ №